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Spare în fiecare Dumineci
Abonameritul:

Pe un an . . . . 20 Cor.
Pe o jumătate de an . .1 0  Cor.
Pe 3 luni . . . .  6 Cor. 
Abonamentele să se trimită la adresa:

„GAZETA POPORULUI«, Sibiiu. ___ I

Adresa noastră e: 
„GAZETA POPORULUI “
Nagyszeben, Rosenanger 14 

(Strada Peştilor)

înserate şi anunţuri se primesc la admini
straţia gazetei.

Un şir cu litere mărunte îritâia-oară 1 cor. 
a doua- şi a treia-oară 80 fii.

Hotărîrea comitetullii executiv al partidului national român
Sorbirea deputatului Vsrda în 

parlament
Deputatul nostru Dr. Alexandru Vaida 

a ţinut în dieta din Budapesta vorbirea pe 
care o publicăm aici şi în cuprinsul căreia 
a cetit hotărârea comitetului nostru naţional 
cu privire la voinţa tare şi nestrămutată a 
naţiunii române: „Socotelile răsboiului încă 
nu se pot încheia; cea mai vie fantazie n’ar 
putea încă spune, ce urmări bune şi ce urmări 
rele va avea. Dar deja deacum se poate arăta 
ca rezultat însemnat următorul fapt: toate 
“cţn..:iît «u g '-iC'.i
că pe viitor nu se va mai putea face de
osebire între naţiuni mari şi naţiuni mici. 
Spre marea noastră durere, în Ungaria 
eram trataţi până acum, ca „naţionalităţi“,

ca subiecte de drept subordinate. Nimeni 
n’a avut puterea, să înfăptuiască gândul, ce 
răsare dintr’o adevărată iubire de oameni. E 
marele merit alui Wilson, că a tălmăcit lim
pede acest gând, astfel că el nu mai poate 
fi întunecat. Dela întemeierea creştinis
mului nu s’a săvârşit o faptă aşa de mare, 
spre binele popoarelor, ca aceasta.“

Deputatul Ioan Hock: „Are dreptate.“ 
„Dr. A. Vaida (urmează) „Cu răsufla

rea oprită au aşteptat toate popoarele mici 
ale monarhiei răspunsul ce-1 va da minis
terul nostru de externe la acest plan 
L l l  V.T;V ' >- ’ ' . „■ i‘
salutat primirea acestui plan c a  partea gu 
verne ôr noastre, deoare-ce ei î recunoşteau 
că nu  m a i sun tem  n a ţio n a lită ţi, c i naţiuni. 
Ştim că întrebări aşa de mari nu se pot trata

cu o măruntă iubire pe sine şi preţuim 
pe deplin planul lui Wilson, că popoarele 
nu trebue să fie conduse de ură şi de egoism 
dacă e în joc interesul omenimei în
tregi. Noi dorim, ca să deslegăm întreba
rea aceasta în pace şi cu sinceritate. Toc
mai deaceea naţiunea română a hotărât 
să-şi exorime ţinuta sa faţă de aceste pun
cte şi astfel eu am fost inputernicit să ce
tesc aici următoarea declaraţie:

Comitetul executiv al partidului naţio
nal român din Ungaria şi Tran-ilvania a 
ţinut în 12 Octomvrie în Oradea-Mare sub
-.V  ■'« "t-'r’ *a t qt »i | < O - T  tyi'll'il* <> ’£■

| dmţă, în care, după o temeinică desbafera
! a situaţiei politice din afară şi din lâuniru, 

a luat într’un gând şi cu un suflet urmă
toarea hotărâre:

„infaţa situaţiei create prin răsboiul lumii, comitetul executiv al partidului 
naţionalromândinUngariaşiTransilvania constată, eărezultatele acestui răsboiu 
justifică pretensiunile de veacuri ale acestei naţiuni pentru libertatea sa de
plină naţională. In virtutea dreptului firesc al fiecărei naţiuni de-a hotărî 
liber asupra sorţii sale, drept aeeeptat acum şi de guvernul Ungariei prin 
cererea de armistiţiu a monarhiei, naţiunea română din Ungaria şi Transil
vania pretinde să i-se ofere putinţa de a-şi determina liber şi absolut fără 
de nici un amestec străin, ea însăş, forma sa instituţională de stat şi a 
coordonării sale în sânul naţiunilor libere. Organizaţia naţională a naţiunii 
române din Ungaria şi Transilvania nu recunoaşte parlamentului ori guver
nului ungar dreptul de a-se considera ea reprezentant al acelei naţiuni şi 
nu recunoaşte nici unui esmis al acelui guvern ori al monarhiei dreptul de-a 
reprezenta interesele sale naţionale la congresul general de pace, ei aceste 
interese le va putea încredinţa numai factorilor instituiţi de adunarea sa 
naţională. In afară de însăş adunarea naţională ori organele esmise din sâ
nul ei, — pentru acum : comitetul executiv al partidului naţional — nimeni 
nu are dreptul să pertrateze şi să decidă în chestii, cari privesc situaţia po
litică a acestei naţiuni şi ori-ce deeisiuni şi învoieli ce s’ar face fără con
cursul acelora, le declarâ.de nule şi fără de nici o putere obligatoare pentru 
naţiunea română. După suferinţă şi lupte seculare, naţiunea română din mo
narhie aşteaptă înfăptuirea dreptului său inalienabil şi imprescriptibil la viaţă 
independentă naţională.“
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In vreme ce deputatul Vaida cetia 
această declaraţie o larmă mare să iscă în 
toate şirurile deputaţilor. Viee-prezidentul 
Elemer Simonisits îl întrerupse astfel: „Nu 
vreau să intru în ceartă cu Dl. deputat, dar 
nu pot îngădui ca dânsul, ca deputat un
guresc să facă declaraţii păgubitoare pen
tru constituţia ţării!

Beputatul Dr. Alexandru Vaida ur
mează : „Vreau să mă mai ocup în câte va 
cuvinte de declaraţiile pe care le-au făcut 
»nistrul president Wekerle şi groful Ştefan 
Tisza. Wekerle a spus că prin punctele lai 
Wilson nu ajungem în contrazicere cu 
punctul nostru de vedere tradiţional.

Ferdinand Juriga (deputat slovac)strigă: 
„Ha-ka-ha“!

Alexandru Vaida: „Şi Tisza a spus, că 
lai preju rării e dela noi stau aproape de punc
tele lui Wilson şi că înfăptuirea acestora 
nu cere dela noi o schimbare mai mare. 
Faţă de D-lor citesc punctele 10 şi 4 din 
programul lui Wilson.

Ştefan C. Pop întrerupe: Supremaţie, 
egemonie! luaţi-vă rămas bun dela elel 
(Larmă mare între toţi deputaţii)

Deputatul Ferdinand Juriga: A trecut 
vremea minciunii!

Alexandru Vaida: Intre punctele lui 
Wilson şi între părerile lui Tisza este o 
prăpastie adâncă. Nu-i democraţie până 
nu se desleagă chestiunea naţională. Când 
s’a ocupat Tisza cu chestia naţionalităţilor 
el a răspuns la întreruperea deputatului 
Hock că, votul universal îl vom înfăptui 
când vom fi siliţi, dar de bună voie nu!

Ferdinand Juriga: Acum sunteţi siliţi 1
Alexandru Vaida: Decâte-ori am vorbit 

în parlament, dela 1910 încoace, Tisza, tot
deauna ,m'a ameninţat, că m* zdrobeşte! 
Ministrul prezident îmi place ca duşman 
politic, dar groful Tisza mi-e şi mai drag. 
Noi am fost totdeauna în curat cu politica 
sa şi dacă dânsul ieri a zis, că noi am 
prelucrat streinătatea pentru cauza noastră, 
atunci trebuie să recunoaştem că cea mai 
bună slujbă ne-a făcut-o groful Ştefan Ti
sza. Politica lui a fost aceea, care spriji- 
nindu-se pe temelia pusă de Apponyi şi 
Banffi şi-a luat drept ţintă stârpirea naţio-

nalităţilor. Nimeni nu poate aduce folos 
mai mare cauzei noastre ca groful Tisza şi 
de aceea dori» ea el să-se facă ministru 
de extern« şi să reprezinte Ungaria la con
gresul de pace. Vorbirea sa de ieri a aju
tat cauzei îoastre mai mult, decât am pu
tut face noi îh zece ani. Ministrul Wekerle 
a declarat eh aici cu un curaj vrednic de 
admirat, că la naţionalităţile dia Ungaria le 
merge strălucit. Bătrâni, femei, copii de 
16 ani sunt aruncaţi în temniţă. Până când 
fii şi părinţii Hoştri s’au luptat pe câmpul 
de luptă, aţi umplut cu mamele lor tem
niţele.“

La cuvintele aceste se naşte un zgo
mot Hriaş. Ministrul Szterényi dând cu 
pumnul în masă strigă: Minţeşti. Ministrul 
Aladár Zichy sbiară: E minciună ce spui!

Ştefan C. Pop: Nu minţeşte.
Groful Zichy Aladár: Ba da! Minţeşti! 

Minţeşti!
Deputatul Vaida; „Mi-au strigat, că 

minţesc. Ei bine, voiu aduce dovezi. Dr. 
Vaier Branişte a stat nevinovat opt luni în 
temniţă şi a fost lăsat liber numai după-ce 
a-ţi primit punctele lui Wilson. Tot aşa au 
umblat şi alţii. Poftim şi întrebaţi pe te
lefon Clujul, veţi primi de acolo lămuriri 
exacte.

Ştefan C. Pop: Porniţi cercetare! De 
doi ani judecă în Ardeal opt tribunale asu
pra Românilor. (Larmă mare între toţi de
putaţii).

Deputatul Vaida: „Sute de şcoli de 
ale noastre le-aţi închis. Oare asta acopere 
gândurile lui Wilson? Noi vrem să des- 
legăm întrebările astea pe cale paşnică, 
prin înţelegere, dela naţiune liberă la na
ţiune liberă, totuş faţă de vorbele ne
adevărate ale Domnului Ministru prezident
.trebuia ofr faptele aifurea. Luat*"
spre pildă politica proprietăţii de jiământ. 
Invalizii români, cari se întorc din răsboiu 
nu pot cumpăra pământ. Ei bine, în astfel 
de împrejurări nu se poate spune, că ne 
merge strălucit în Ungaria. Wilson nu se 
gândeşte numai la naţionalităţi, ci şi la po
porul unguresc, «are-i apăsat. In parlamen
tul acesta şed patru deputaţi ai naţiunei 
române, doi slovaci, dar nici un reprezen
tant de al Sârbilor şi nici un social-demo-

A

crat. (Strigăte: Aşa-i! Asta-i parlamentul 
domnilor!) Până când dăinuieşte această 
stare, tntr’adevăr fiu se poate spune, eă 
nu-i nici o deosebire între punctul de ve
dere alui Wilson şi între ceea-ce este Ia 
noi. Se pare, că se vor face din nou în
cercări pentru a arata, că nu «oi suntem 
reprezentanţii naţiunei române şi se va în
cerca prin mijlocirea fişpanilor şi a fibfcăi- 
lor să stoarcă din nou aşa numite decla
raţii patriotice de loialitate (supunere). E 
dureros însă, că în aceste vremuri se lu
cră cu astfel dc mijloace. Altă cale nu 
există, decât să mărturisiţi cu deplină sin
ceritate păcatele trecutului şi să vă puneţi 
fără amânare pe punctul de vedere al de
mocraţiei lui Wilson, putem întinde mâna 
ca naţiune liberă unei alte naţiuni libere, 
dar între cel ce ne apasă şi între cei obi
diţi nu poate fi o legătură sinceră. Monar
hia aceasta a întârziat totdeauna, dar acum 
nu mai e timp de vorbă lungă, ci toate 
naţiunile trebue să capete dreptul de a-*e 
organiza. Cauza soastra nu e numai a 
noastră, ci e chestia de onoare a tutnror 
naţiunilor, a omenimei întregi!

Ştefan C. Pop : Har Domnului!
Alexandru Vaida: „Fiţi convinşi, că 

întreagă naţiunea română vorbeşte prin 
rostul meu. iar eu am vărsat în cuvinte 
simţemintele şi dorinţele, de cari e pătrunsă 
inima fiecărui român din Ungaria şi Tran
silvania.“

Ferdinand Juriga (slovac) s:rigă româ
neşte : Să trăească.

Intr’un ceas bun!
. In clipa când dăm în vileag vor

birea deputatului român şi declaraţia 
comitetului naţional, simţiră o adâneă 
bucurie şi mulţumire sufletească. In 
sfârşit ne-a atins şi pe noi duhul, ce 
primeneşte faţa lumii, aducându-ne eea 
mai strălucitoare rază a sa: nădejdea 
libertăţii naţionale. Râsboiulj

a luminat cu
puterea unui fulger durerile tuturora.

Vasilie Mangra.
— N o te  ş i  am intiri. —

' Personalitatea sa.
Pătimaş, neliniştit, nestatornic. Aşa a 

fost dela început. Contradicţii enorme i-au 
alcătuit psichoza sa de nevropat. Tipul omu
lui neurastenic, care nu cunoaşte logica 
de fier a consecvenţelor. A trecut brusc 
dela un pol la altul, fără să lase vre
odată a se întrezări în resortul mecanis
mului său sufletesc forţele motrice, cari au 
pus în mişcare acţiunile lui: egoism, am
biţiune deşartă, ori convingeri? Nepăsător 
până la cinism, şi iritabil deopotrivă, până 
la uitare de sine.

A fost una din firile nenorocite, care 
iu şi-a ştiut găsi nici o singură dată echi
librul sufletesc. De-aici inconsecvenţa, ne
statornicia şi mobilitatea caracterului său. 
La dânsul voinţa biruia puterea mereu, şi ta
lentul se găsea vecinie foarte departe în urma 
maniiestaţiunile sale de energie psihică, cu 
cari îi plăcea să debuteze, — să debateze.

Profesor, politician, activist, călugăr, 
arivist, moderat, gazetar, cu un cuvânt de j 
toate. A fost însă şi-o personalitate? Ci- \ 
ne-o poate ştii A fos* *n caracter? Aceasta

j nu! I-a plăcui să-şi fărimiţeze vieaţa şi ener- j 
gia în lucrări mărunte şi pasionale. Defec
tele sale au luat proporţii adevărate abia 
în epoca declinului său. In timpul din urmă 
îi rămăsese *umai umbra unei voinţe, pe 
care de altfel n’a fost stăpân cu desăvârşire 
nici odată. Talentul în timpul din urmă îl 
părăsise aproape cu totul. Debaterul de 
odinioară, care izbucnea ca o limbă de foc 
în adunările comitetului naţional, nu mai 
era în stare acum să susţină o discuţie, 
începuse să se repete. Memoria, se ob- 
stinâ să nu-1 mai asculte şi frazele, ce se 
închegau cu greutate într’o compoziţie simplă, 
erau banale, cu repetiţii de cuvinte, şi de 
cele mai multe ori le lipsea predicatul. 
Pentrn aceasta, după-ce a fost ales de me- 
tropolit, nu s’a mai încumetat nici o sin
gură dată să vorbească liber în publicitate, 
îşi citea discursurile ca ori-ce spirit obosit. 
Se nutrea numai din trecut, prezentul 
nu-i mai putea oferi nimic. Era chiar lipsit 
de originalitate şi forţa de creaţie îşi des
chidea numai cu greu izvoarele ei, câni j 
lua condeiul în mână. Tot ce-a scris î0 ;  
timpul din urmă e din cauza acesta frag- [ 
mentar, fără conciziune şi apătos. Se nu- j 
trea şi trăia aprope numai din citate, pe

cari le cunoştea dia tinereţele sale, aşa la
căt toate pastoralele lui, erau mai mult o 
înşiruire seacă din spusele altora, de cât 
cugetare şi simţire individuală.

Gândea puţin, nervii escitaţi pâ«ă la 
iperestezie şi zbuciumul în care se găsea 
pe urma vieţii sale escitate, nu-1 lăsau să 
depene în linişte un şir de cugetare logică 
şi să înlănţuiască în tihnă efecte de cauză, 
şi concluziuni trainice de premise.

N’a fost nici teolog.
Ii lipsea pentru aceasta seninătatea, 

viaţa intenză religioasă şi orientarea. Răs- 
foise în tinereţe pe apucate prin unii diofre 
s fin ţii  P ă r in ţi, traduşi în româneşte, şi-şi 
mai aducea uneori aminte. Aceasta era toaift 
teologia dânsului. Pentru-ca să facă teologie 
nu era stăpân pe cunoştinţa limbilor mo
derne. Vorbea numai româneşte şi ungu
reşte, fără de-a fi posedat însă şi fiieţeie 
acestor limbi de cari obicinuia să se folo
sească în vieaţă.

II părăsiseră demult aproape toţi prie
tenii, şi aceia cari mai stăruiau lângă difereai 
cu cerbicie, erau numai pentrn interese. H 
exploatau şi se lăsa bucuros exploatat, 
tocmai pentrucă nu găsea «ici un reamt 
moral în sine însuşi, şi-avea nevoie, î» A -
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M sl desvălit şi rana noastră, pentru 
•are de atâtea-ori am cerut balsam tămă
duitor. Se părea într’o vreme, că silin
ţele noastre s’au oprit pe ioc, iar nă
dejdile ni s au risipit ca fumul. Dar nu 
era să fie aşa. Pacea ne surâde şi nouă 
Mai blândă, mai dreaptă şi mai plină de 
noroc.

Hotărârea monarhiei austro-ungare 
de-a încheia pace pe temelia celor 14 
puncte propovăduite de Wilson a dat 
prilej conducătorilor chiemaţi ai naţiunei 
române din Ungaria şi Transilvania de-a 
se întruni în Oradea-mare şi a croi un 
drum drept pe seama politicei noastre. 
Sâmbătă, în 12 Octomvrie, sau  sfătuit 
deci fruntaşii, cari sunt membri în comi
tetul executiv al partidului naţional ro
mân şi au luat hotărârea, pe care a 
•eht-o în parlament inimosul şi iubitul 
nostru Alex. Vaida-Voevod. In aceeaşi 
adunare s’a ales un comitet de şase, 
compus din domnii: Dr. Teodor Mihali, 
Dr. Ştefan C. Pop, Dr. Alexandru 
Vaida, Vasilie Goldiş, Dr. Aurel Vlad 
şi Dr. Aurel Lazar, cărora li s’a dat 
împuternicirea de-a urmări cu ochi 
ageri interesele neamului românesc, 
declaraţia comitetului naţional dovedeşte, 
•6 oamenii noştri au înţeles glasul vremii 
şi an cerut pe seama naţiunii române 
dreptul şi libertatea, ce i-se cuvine. 
Deacum, iubit popor românesc, vrem 
să ne ocârmuim noi înşine şi să ne 
trăim viaţa ca naţiune liberă^ după cum 
vom fi hotărât noi înşi-ne asupra sorţii 
noastre. Sus inimile deci! Piară dintre 
nm ori-ce gând viclean. Să fim tari şi 
neclintiţi ca stânca! Nici-odată neamul 
«ostru n’a stat în faţa unui ceas mai 
greu, ca cel de acum. Nici-odată nu

pele sale grele, de sprijin venit din afară. 
Astăzi, după-ce a trecut la cele vecinice, îl 
dai uitării repede admiratorii pasionaţi de 
pe vremuri. Rând pe rând, ca frunzele pe 
siârşitul de toamnă, aşa se îndepărtează cu 
t»ţii. Azi unul mâne altul. Văzându i cum 
bat în retragere, cum se scuză, cum pro
bează să-şi justifice prin circumstanţe ate- 
mante atitudinea lor de mai înainte, îţi 
răsare în minte, fără să vreai, o icoană 
fioroasă. Imaginea vaporului ce se îneacă, 
din încăperile căruia evadează, unul peste 
altul, încolţindu-se, îmbulzindu-se şi ame- 
ninţându-se, oaspeţii lui minusculi...

Trecerea sa la cele vecinice nu lasă 
aproape nici un regret. O satisfacţiune rară 
se zugrăveşte pe feţele celor ce-au avut 
prilejul să 1 vadă trecând pe străzile Sibiiului, 
•fi o apariţiune stranie, venită din altă lume. 
Ai impresia, întocmai ca şi când ai fi scăpat 
de un vis urât, de un coşm ar, care te obseda, 
şi te tortura după o noapte indefinit de 
l«ngă. Te simţi mai liniştit în fine după ce 
te-ai trezit la lumină, încredinţându-te că 
fibroasa nălucire, o fost numai amăgitoarea 
ficţiune a unei clipe de febră ridicată. Şi 
atâta totul.

Consistorul arhidiecezan din Sibiiu a 
botfrît să-l înmormânteze la B u d a p e s ta , 
acolo între ai săi, unde s’a simţit bine, în 
siguranţă, şi mulţumire sufletească.

Dar cine poate bănui dacă s'a simţit 
biie şi-acolo? II jelesc numai puţini, câţiva 
camerazi devotaţi de convingeri, sau pentru 
altceva, cine ştie: A . Vlaicu, N . Sulică , L. 
Triteanu, D r . G. P opa , etc. etc.

ni s’a cerut cu glas mai respicat să ne 
stringem rândurile, ca acum. De aceea 
cu toţii să grăbim a asigura comitetul 
de încrederea noastră. Domni şi ţărani, 
fii ai naţiunei române, să zicem cu to ţi: 
într’un ceas bun.

j

5pre ştiinţă abonaţilor.
Rugăm pe toţi eari eu plătit 

numai 15 cor. pentru abona
ment pe anul întreg, să ne tri- 
meată încă restul de 2 cor. 
50 fii. până la sfârşitul a- 
nului.

Taxa pentru schimbarea adre
sei este 1 c©r.

Sunt rugaţi toţi la cari s’a găUt 
abonamentul să şi-l prenoiască repede. 
Dealtfel suntem siliţi să le oprim ga
zeta chiar acum, când vin veştile cele 
mai însemnate despre pacea dorită de 
toată lumea.

Redacţia şi administraţia 
„Gazetei Poporului“.
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Retragerea Nemţilor.
Retragerea din Belgia. — Oraşul Lille. — înaintarea sârbilor.
In mijlocul înfrigurării, ce a cuprins j 

lumea, în preajma păcii, bătălia de pe fron
tul apusean ţine mai departe. Din mişcă
rile, pe cari le face armata nemţească se 
pare, că ea stă acum în faţa unei mari ho
tărâri. Asta o spun toate gazetele, cari fac, 
zi de zi, tâlcul luptelor. Dar care va fi 
hotărîrea cea mare? Foarte limpede 0 
arată o mare gazetă din Viena (N. F. 
Presse), spunând, că în timpul cel mai 
apropiat trebuie să ne aşteptăm la retrage
rea nemţilor pe o linte de apărare mai 
bună, decât cea de acum, care nu poate 
să fie decât linia, pe care o arată în cur
sul său râul Meusa (se citeşte Mösa). Fron
tul de acum, spune acea gazetă, are o lun
gime de 340 km. socotindu-1 dela mare 
până la Verdun, unde să desfăşură luptele. 
Dacă s’ar retrage nemţii, l-ar scurta cu 
vre-o 100 km. prin ceea-ce ar câştiga o 
mulţime de divizii. Linia nouă ar pleca din 
Verdun pe lângă Meusa până la vestitul 
oraş Charleroi (citeşte Şarleroa), de unde 
apoi ar lua-o pe lângă Brüssel şi râul Şelda 
până la Anvers (Antwerpen). Gazeta nem
ţească, de care vorbim, spune însă, că o 
astfel de retragere nemţii nu o vor face 
deodată, ci pe rând, ca să iasă întăriţi la 
urmă. Zilele apropiate vor dovedi, întrucât 
are dreptate.

Retragerea din Belgia.
In mişcările, pe cari le face armata 

germană, cel mai însemnat fapt e fără îndo
ială, retragerea sa din colţul nord-vestic al 
Belgiei. Comunicatul de Sâmbăta trecută 
ne-a vestit adecă retragerea nemţilor de pe 
lângă ţărmul mării din oraşele Ostanda, 
Tourcoing, Roubai şi Brügge, în adâncime 
de vre-o 30 km. pe un front de aproape

100 km. însemnătatea acestei retrageri zace 
în faptul, căr nemţii au părăsit şi Ostanda, 
pe care au folosit-o până acum ca punct 
de plecare pentru corăbiile de sub apă. 
Telegramele din urmă spun, că nemţii au 
golit întreg ţărmul mării până la hotarul 
olandez şi se întăresc acum în oraşul An
vers, slobozid apă adâncă în şanţurile ce 
încunjură oraşul, ca să nu poată străbate 
tankurile. Graniţa Belgiei e aici adecă de 
tot ciudată. Intre Anvers şi Briigge se în
tinde o făşie din Olanda, lată de 20 km. şi 
lungă de 50 km. pe care trebue s’o încun- 
jure armatele, ca să nu calce pe pământ 
neutral. De însemnat e faptul, că aici s’au 
dat lupte foarte înverşunate, deoare-ce trupe 
numeroase belgiene şi engleze, mânate îna
inte de Foch, călcau necontenit în urmele 
nemţilor.

Oraşlil Lille.

Lille este cel mai mare şi 
mai înfloritor oraş din nordul Franţei, care 
numără aproape o jumătate de milion de 
locuitori. Aici sunt cele mai vestite fabrici 
de stofe şi multă vreme francezii nu s’au 
putut împăca cu gândul, că tocmai acest 
oraş al lor să fie dela începutul răsboiului 
tot în mâna nemţilor. De aceea ne putem 
închipui ce însufleţire a fost în Paris, cum 
scriu jurnalele, când a căzut Xillul. Retra
gerea nemţilor s’a făcut aici pe neaşteptate, 
aşa că oraşul a scăpat nevătămat de foc.

Francezii împreună cu Americanii au 
mai atacat şi pe frontul celălalt. Mai ales 
lângă oraşul Le Cateau s’au dat lupte crân-

cene, cari s’au isprăvit cu cucerirea lui de 
cătră francezi. Oraşul Grandpre de ase
menea a fost evacuat de nemţi.

Se înţelege, că în urma acestor rezul
tate alui Foch a crescut mult curajul A l
ianţei, aşa că o mare foaie din Londra, nu
mită Times, vorbind de manifestul împăratului 
cătră popoarele din Austria spune, că e prea- 

j târziu, deoarece ei îşi susţin programul, pe 
\ care l-au făurit pe seama Poloniei, Boe- 
I miei, României, Italiei şi a popoarelor sud- 
[ slave,

Sunt însă şi între ei oameii

Imai măsuraţi, cari mărturisesc, că Germania 
nu-i încă bătută şi că va trece mult timp 
încă, până vor putea-o înfrânge.

In zilele din urmă s’a svonit, că Ger- 
! mania a început să pertracteze cu Olanda 

şi cu Danemarca, două ţărişoare învecinate 
cari, se zice, că au cerut repararea nedrep
tăţii, ee li s’a făcut cu 50 de ani mai în
ainte, când nemţii le-au luat Schlesswig 
—Holstein. Pentru viitor deci avem să so
cotim şi cu interesul deosebit al acestor 
două state.

înaintarea sârbilor.
In zilele din ’urină înaintarea Sârbilor 

s’a mai încetinit. Ei au ajuns î i
valea Timocului, cucerind orăşelul Zajeiar, 
de unde duce ua drum drept spre Cla- 
dova, care zace lângă Dunăre, mai îa 
jos de Orşova. ei se află
acum în mijlocul Sârbiei vechi, în valea 
Moravei, de unde vreau să-şi facă drum 
spre Kragujevaţ. Oraşul Kraljevo l-au cu
cerit.

Despre armata generalului Franchet d’ 
Esperay, care se află în Bulgaria, oficios 

; nu se mai ştie nimic.
I

| Fraţii din Bucovina.
Manifestul împărătesc, care a fost 

| publicat Vinerea trecută, a împărtăşit 
| şi fraţilor noştri din Bucovina deplină 
| libertate naţională. îndată după-oe a 
| apărut manifestul cei cinci deputaţi 
j români s’au adunat şi au proclamat 

alcătuirea unui sfat naţional care va 
avea să pună temelia pentru o viaţă 
mai fericită a fraţilor din ţara mândră 
alui Ştefan cel Mare. Chiar şi deputatul 
socialist, ales în Cernăuţ, cu numele 
Grigorovici, care e de obârşie român, 
s’a alăturat la sfatul naţional, care a 

' ales apoi de conducător şi prezident pe 
deputatul Dr. Isopescul Grecul.

In momentul de faţă deputaţii ro
mâni din Bucovina desfăşură cea mai 
vie lucrare pentru a duce la izbândă 
cauza naţiunei române. Ei s’au adresat 
şi cătră deputaţii români din parlamentul 
unguresc, învitându-i să iee parte la 
sfatul naţional, care va avea să cuprindă 
nu numai pe Românii din Bucovina, 
ci şi pe cei din Ardeal şi ţara ungu
rească. In săptămâna viitoare ei vor să 
înainteze în parlamentul din Viena o 

• interpelaţie, ca să descopere suferinţele 
\ Românilor din Ungaria şi să înceapă o 
| desbatere aspră în contra ungurilor. 

Toate partidele nemţeşti îi vor ajuta 
în acest atac.

Deputatul Simionovici, după cum 
! scrie Világ, a spus, că ministrul prezi-
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«lent Hussarek i-ar fi declarat, că miş
carea ce a întors Austria eu fundul în 
sus, nu se va opri la Marchegg (adecă 
îa hotarul unguresc). Această declaraţie 
2 trecut din gură în gură şi acum nemţii, 
cehii, slavii de sud, ucrainii şi românii 
au prins nădejdi şi mai mari.

Chiar şi deputatul Wassileo, ruteanul 
din Bucovina, a recunoscut în delegaţii 
dreptul naţional al românilor, iar ita
lianul Pittoni a spus, că românii din 
Bucovina trebue să se unească cu cei 
din Ardeal şi Ungaria pentru a forma 
»n corp naţional.

Pe cât sunt de limpezi gândurile 
fraţilor bucovineni, pe atât de nesigură

ajunge Bucovina prin împrejurarea, că 
acum o despart de Austria două state 
naţionale: Ucraina şi Polonia. De aceea ] 
e firesc, că ei caută sprijin la noi, cari ! 
suntem mai aproape de ei, în toată j 
privinţa. De altfel ideia aceasta nu-i j 
nouă, deoare-ce încă în 1849 Şaguna j 
ceruse în înţelegere cu fraţii Hurmuzaki 
unirea tuturor românilor din monarhie 
într’un principat propriu sub oblăduirea 
împăratului Francisc iosif.

In aceste vremuri, cari poartă în 
sânul lor atâtea gânduri măreţe, grija 
şi dragostea fraţilor noştri din Buco
vina, ne serveşte spre cea mai mare 
mângâiere şi bucurie sufletească.

De vorbă cu Wilson despre pace
Ce a răspuns Wilson Austro-Ungariei? — Cum e a se tălmăci răs
punsul? — Ce vor face guvernele monarhiei? — Cum stă pacea

eu Germania?
Ce a răspuns Wilson 

Austro-Ungariei ?
După o trăgănare de două săptămâni 

încheiate, în sfârşit a sosit mult aşteptatul 
jăspuns alui Wilson cătră monarhia austro- 
Mngară.

Ce ceruse monarhia austro-ungară îna
inte cu mai bine de două săptămâni? Ceruse 
armistiţiu şi pace pe temeiul celor 14 puncte 
ale lui Wils»n?

Ce răspunde acum Wilson ? Răspunde 
că el nu se poate ocupa cu propunerea 
guvernului austro-ungar, deoarece delà 8 
Ianuarie încoace, adecă de când a stabilit 
cele 14 puncte ale sale, lucrurile s’au schim
bat aşa de mult încât nu poate lua răs
pândea pentru îndeplinirea lor. - Inire cele 
14 puncte e şi acesta: .Popoarelor din 
Austro-Ungaria, al «ăror loc trebue stabilit 
şi asigurat între naţiuni, să li se facă cu 
putinţă la cel dintâi prilej desvoltarea auto
nomă*. De când s’a cerut acest lucru gu
vernul american a recunoscut că ceho-slovacii 
se găsesc în stare de răsboi cu împărăţia 
germană şi cu cea austro ungară, iar sfatul 
naţional ceho-slovăcesc este de fapt un 
guvern care poartă răsboi şi care are toată 
împuternicirea de lipsă ca să conducă irebile 
militare şi politice aie ceho-slovacilor. Gu
vernul american a recunoscut în măsura cea 
mai largă şi îndreptăţirea năzuinţelor jugo- 
slavilor (adecă a slavilor delà mează-zi) spre 
libertate naţională. Prin urmare preşedintele 
nu poate recunoaşte ca temelie a păcii 
numai autonomia acestor popoare, ci stăruie 
•a însăşi aceste popoare, iatnu el, să judece 
cari măsuri * din partea guvernului austro- 
tingar ar putea mulţumi dorinţele şi vederile 
popoarelor despre drepturile şi despre soartea 
lor ca membrii ai familiei naţiunilor.

Cum e a se tălmăci 
răspunsul?

Partea cea mai limpede din răspunsul 
lui Wilson şi totodată aceea care ne inte
resează îndeosebi şi pe noi, e declaraţia sa 
hotărâtă, că nu se mulţumeşte să recunoască 
pe seama popoarelor din monarhia austro- 
ungară numai autonomie. Ce înseamnă au
tonomia? Gândiţi-vă la mai multe familii 
cari trăesc într’o siiigttră casă, dar fiecare 
dintre acele familii are masa ei, lucrurile şi 
gospodăria ei, totuşi când e vorba de casa

întreagă o apără şi o grijesc toate împreună. 
Aşa voia Wilson să se aşeze rânduiala şi 
între popoarele din monarhia austro-ungară, 
ca fiecare popor să aibă anumite drepturi 
şi stăpânire în trebile sale, dar toate să 
locuească într’un singur stat, qa tot atâtea 
familii într’o singură casă. Acum însă spune, 
că tiu se  m u lţu m eşte  cu p la n u l acesta. El 
vrea să se facă rânduiala aşa, cum vor cere 
ceho-slovacii şi slavii de mează-zi, pe cari 
îi socoteşte de prieteni ai săi. Deci guvernul 
austro ungar să-i întrebe pe aceştia şi să 
între la tocmeală cu dânşii.

Cum s’ar începe tocmeala aceasta nu-i 
greu de ghîcit. pentrucă c^hii şi slavii de 
mează-zi şi-au spus ioarte hotărâţi cererile 
lor. Dupăcum am arătat într’alt loc ai ga
zetei noastre, cehii cer un stat cu totul nea- 
târnător, din care să facă parte şi slovacii, 
fraţii lor, cari locuesc în vre-o 13—16 comi
tate din partea de mează-noapte a Ungariei. 
Aşişderea cer şi slavii dela mează-zi un stat 
care să fie numai al lor şi care să cuprindă 
între graniţele sale pe toţi sârbii, croaţii şi 
slavonii din Croaţia-Slavonia, din Ungaria 
de mează zi, din Bosnia şi Herţegovina, din 
Dalmaţia, din Csrîntia, Carniolia şi Stiria de 
mează-zi. In chipul acesta s’ar [întâmpla nu 
numai împărţirea Austriei, ci şi a Ungariei.

Despre noi românii, apoi despre italieni 
şi despre rutenii din partea de mează-noapte 
a Ungariei, Wilson nu face amintire în răs
punsul său, ci îşi lasă drumul deschis pentru 
viitor. Despre armistiţiu şi despre pace de 
asemenea nu pomeneşte Wilson cu nici un 
cuvânt. Urmarea e, că răsboiul cu monarhia 
austro ungară ţine înainte. Se pare că Wilson 
lasă popoarele monarhiei să se frământe 
ele între ele şi aşteaptă să se limpezească 
în chipul acesta şi prin întâmplările ce vor 
urma de aici înainte în decursul răsboiului, 
stările încurcate din monarhia austro-ungară.
In tot cazul răspunsul său de acum nu e 
cuvântul său cel mai din urmă.

Ce vor face guver
nele monarhiei?

Dela primirea răspunsului dat de Wil
son, guvernul din Viena şi din Budapesta 
ţin mereu sfaturi, ca să chibzuiască ce ho
tărâri vor lua. Se spune că se va ţinea şi 
un sfat de coroană, sub presidenţia împă
ratului. După cât se pare, guvernul din 
Viena e gată să stee mai departe în vorbă ».

cu Wilson şi să între în planurile lui. Ce 
va face guvernul din Budapesta încă nu 
se poate şti. Se va învoi să dee cehilor şi 
slavilor de meazăzi părţile din ţara ungu
rească pe cari le cer dânşii? Nu se ştie. 
Dar dacă guvernul din Viena ajunge la în
ţelegere deplină cu cehii şi cu slavii dela 
mează-zi şi pune pace cu Wilson şi cu an
tanta: atunci ce va face guvernul din Buda
pesta? Se va hotărî doară să ducă el răs
boiul înainte, ca să păzescă ţara de îm
părţirea ce o ameninţă. Fără îndoială gu
vernul şi ţara ungurească se găsesc la o 
răspântie. Oare încătrău va apuca şi unde 
va ajunge? Aceasta e deocamdată taină 
neştiută de mintea omenească. Vom vedea 
ce va aduce viitorul apropiat.

Cum stă pacea 
cu Germania?

Pe urma vorbelor aspre ce le-a trimis 
Wilson Germaniei au mai slăbit puţin nă
dejdile într’o pace apropiată. Guvernul dela 
Berlin a ţinut ziua-noaptea sfătuiri până ce 
s’a hotărât ce răspuns să-i dee lui Wilson. 
Acum i l’a şi trimis. Guvernul german se 
învoieşte ca generalii să stabilească cum 
să se facă armisbţiul şi cumpăna puterilor 
militare să rămână până la închierea păcii 
aşa cum este acum. Protestează împotriva 
învinuirii că armatele germane ar fi săvârşit 
fapte neomenoase şi contrare legilor; ele 
au primit ordin să cruţe averile oamenilor, 
iar cei-ce nu vor asculta de această po
runcă, vor fi pedepsiţi. Submarinelor li s’a 
dat ordin să cruţe corăbiile pline cu călă
tori. Noul guvern german e alcătuit pe 
baza înţelegerii cu reprezentanţii poporului 
aleşi prin vot egal, universal şi secret. Nici 
răsboi şt nici pace nu se vor putea face 
fără încuviinţarea parlamentului. Propune
rea de pace şi de armistiţiu s’a făcut din 
partea guvernului în numele poporului ger
man şi fără amestecul altor poruncitori 
volnici.

Răspunrul acesta înseamnă că guver
nul german e gata să primească pacea, 
dacă antanta nu ar cere lucruri umilitoare 
şi grele de împlinit din partea poporului 
german, Unele gazete ale antantei scriu 
că numai aşa se poate face pace, dacă 
nemţii vor pune armele jos şi dacă 
vor Înlătura pe împăratul .Wilhelm de 
pe tron. Ce va urma e greu de pre
vestit; un lucru îl vedem anume, răsboiul 
ţine mereu şi nemţii se retrag cu fiecare 
zi din Belgia şi de pe pământul Franţei.

V<5*

Declaraţia slovacilor.
In şedinţa de Sâmbătă a parlamentului 

unguresc deputatul slovac Ferdinand Juriga 
a făcut o declaraţie în numele sfatului na
ţional al slovacilor, care sună la fel, ca şi 
declaraţia românilor cetită de deputatul Ale
xandru Vaida. Deputatul Juriga a ţinut 
apoi o vorbire foarte însămnată, în care a 
tălmăcit gândurile, ce călâzesc poporul slo
vac în clipa de faţă.

Dela vorbirea lui Juriga şi până azi 
chestia slovacilor s’a scnimbat cu totul. 
Wilson a spus adecă, în răspunsul său că
tră monarhie, că Austro-Ungaria singură 
trebue să împlinească dorinţele ceho-slova
cilor, ceea-ce însamnă, că şi el cere, ca 
comitatele slovace, să treacă la noul stat 
ceh. In adunarea naţională a cehilor, care 
s’a ţinut Duminecă în Fraga, s’a spus 
apoi pe faţă că şi slovacii au să fie cu
prinşi în ţara cehilor.
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Prefacerile politice din lustria.
Dela un capăt la altul al monarhiei 

ausko-ungare clocotesc valurile unor mari 
şi adânci prefaceri politice, din cari până 
a@H» se poate desluşi un singur lucru si
gur: dorul neînfrânt după libertate şi viaţă 
naţională întreagă a tuturor popoarelor 
ei. Ne găsim, fără îndoială, în pragul unor 
schimbări cari vor da alt curs vieţii po
poarelor din această parte a Europei.

In Austria lucrurile se desfăşoară mai 
repede şi cu o mai îndărătnică năzuinţă că- 
tră ţinta lor. Iată ce se petrece acolo.

Solia împăratului 
_____ Carol.

In ziua de 16 Octomvrie st. n. împă
ratul Carol s’a adresat cătră popoarele Aus
triei cu o solie, prin care fiecărui popor îi 
recunoaşte d rep tu l de a -ş i fa ce  un s ta t  a l  
să u  pro p riu  pe pământul pe care locuieşte. 
Polonii din Galiţia vor trece în statul lor 
de sine stătător, ale cărui hotare se vor 
întinde până unde răsună graiul polonesc. 
Oraşul Triest şi cu ţinutul dimprejurul său 
de pe ţărmurul mării are dreptul de a se 
organiza după dorinţa locuitorilor săi. Ce- 
lealalte popoare, ca cehii, nemţii, slavii 
dela meazăzi, ncrainii şi romănii, îşi vor 
avea fiecare statul lor şi toate aceste state 
vor forma împreună împărăţia Austriei. 
Pâaăce se vor naşte noile alcătuiri de state, 
deputaţii singuraticelor popoare vor forma 
tot atâtea sfaturi naţionale chemate să 
apere fiecare interesele neamului său.

împăratul nu arată amănunţit în solia sa, 
cum anume să se facă noile aşezări de state, 
ci lasă aceasta în seama guvernului şi în 
gr«#, popoarelor, cari ele au dreptul să ho
tărască asupra sorţii şi a viitorului lor.

Acest plan mare al său l’a adus îm
păratul şi la cunoştinţa armatei şi a flotei 
printr’un ordin anume.

Ce zic popoa- 
rele Austriei?

Inda.ă-ce a fost cunoscută solia împă
ratului, conducătorii popoarălor Austriei 
şi-au spus părerile asupra planurilor cuprinse 
întrânsa. După câte să ştiu până acum, 
aproape nici unul din acele popoare nu e 
mulţumit cu drepturile ce li se recunosc. 
Toate voiesc neasămănat mai mult şi spun 
eă solia împărătească a sosit prea târziu. 
Cehii au ţinut sfat în Praga, slavii dela 
mează-zi în Agram (Zagrab), polonii în Var
şovia, ucrainenii în Lemberg, iar românii 
s’au pus pe lucru şi ei.

Cuvântul cehilor.
Cei mai neînduplecaţi în hotărârile lor 

suit cehii. Sfatul lor naţional s’a întrunit 
m Praga sub conducerea lu iDr. Kran.arz,
Şi a hotărât că poporul ceh nu vrea să stea 
»ici măcar de vorbă cu guvernul din Viena 
asupra viitorului său. Soartea poporului 
ceh se va hotărî la conferinţa de pace a j 
lumii întregi, cu î: voirea acelei părţi a na- 
ţiuaii ceheşti care se găseşte înafară de gra
f i e  Bohemiei. In numele întregului popor 
ceh s’a dat declaraţie, că ei voiesc să aibă 
un sta t a l lor cu to tu l nea tâ rn ă to r  şi care 

cuprindă şi pe slovacii din partea dela 
■eazănoapte a Ungariei. Comitetul naţional 
cehesc protestează înaintea lumii întregi 
^»potriva încercării ungurilor de a ţinea ! 
pe slovaci rupţi de poporul ceh din care *

fac parte. De c Austrie compusă din state 
naţionale, aşa cum vrea împăratnl, cehii 
nici nu voesc să ştie.

Conducătorii cehilor din ţările antantei 
au alcătuit un guvern ceho-slovac, la Paris. 
Ministru preşedinte şi ministru al afacerilor 
din afară este Mazarek, ministru de finanţe e 
Beneş, iar ministru de răsboiu e Stepanek.

Hotărârea slavilor 
de mează-zî.

Sfatul naţional al slavilor dela mează
zi a ţinut o adunare în Agram (Zagrab şi 
pe temeiul dreptului popoarelor de a-şi ho
tărî ele soartea lor, a hotărât să ceară în
temeierea u n u i s ta t  de sine s tă tă to r, care să 
cuprindă între hotarăle sale p e  to ţi croaţii, 
slovenii ş l  sârbii. Planul cuprins în solia 
împărătească pe ei nu-i mulţumeşte, hotă
rârile dintr’ânsa nu le iau la cunoştinţă şi 
nu primesc nici un fel de propuneri ce li-ar 
veni din partea ungurilor.

Se vede că în urma acestei hotărâri de
putaţii croaţilor nici nu s’au înfăţişat în 
dieta din Budapesta, drept semn că nu o 
mai recunosc şi că au rupt ori ce legături 
cu ea.

S’au organizat 
şi nemţii.

Pe urma schimbărilor ce se petrec în 
Austria, nemţii de acolo îşi pierd situaţia 
stăpânitoare pe care o aveau prin legile 
din 1867. Până în capăt se vor împăca 
însă şi dânşii cu paguba. Şi-au format şi 
ei un comitet naţional care cere şi pe seama 
naţiunii germane din Austria dreptul de aşi 
hotărî soartea ei.

Italienii stau în 
aşteptare.

Deputaţii italienilor din Austria na s’au 
alcătuit în sfat naţional, zicând că ţinutu
rile lor sunt pe teritoriu de răsboi, de 
aceea mai stau în aşteptare. De bună 
seamă ştiu ei bine ce aşteaptă. . .  Cu 
graba nu vreau să strice treaba.

* Ce vreau ucrai-
_____ nenii.

Ucrainenii încă îşi au sfatul lor naţio
nal în Lemberg. Ei vreau să câştige şi 
pe fraţii lor din partea de mează-noapte a 
Ungariei, pe aşa numiţii rusneci, cari bieţii 
n’au conducători din sângele lor.

„Vodă vrea şi 
Hâncu ba.“

Cum vedem, naţiunile din Austria nu se 
prea împacă cu planurile împăratului. Fie
care trage într’altă parte, aşa că li se po
triveşte vorba ceia: „Vodă yrea şi Hânca 
ba.*

Gazetele engleze spun şi ele că solia 
împăratului Carol cătră popoarele Austriei 
a sosit p rea  târziu . Inaii^e de aceasta cu 
ani de zile, ea ar fi fost poate bine pri- j 
mită, astăzi însă nu. Times înşiră planu- : 
rile ce le-au pregătit guvernele antantei pe \ 
seama polonilor, a cehilor, a românilor, a \ 
italienilor şi a slavilor dela mează zi, spu- \ 
nânti că acele programe nu se împacă cu j 
dăinuirea monarhiei habsburgice şi pe vii
tor.

Sin România.
i Tache lonescu îndeamnă la 

răsboi.
Sub titlul acesta gazeta „Az Est“ pu

blică următoarele: „Tache Ionescu care «e 
află acum în Londra, şi-a spus părerile m m  
pe larg în faţa unui redactor al gazel» 
„Daily Telegraf*. Intre altele a grăit astfeifr

— Răsboiul a costat pe România S#9 
j de mii de vieţi omeneşti, diatre cari S f t  
\ mii au murit de tifus. Prisonierii români 
\ au murit în prinsoare cu grămada, de abia 

au mai rămas în viaţă vre-o 56 de procente. 
Mai rău s’a purtat cu prisonierii români, 
bulgarii. Ei au trimis 4000 de prisonieri 
în Albania pentru facerea de drumuri, iar 
dintre aceştia s’au întors înapoi numai 16 
iaşi. Guvernul român deacum, trebuie dat 
jos, iar lucrul cel dintâiu al guvernului «eu,

| va fi să desfiinţeze toate hotărârile, dispo
ziţiile, şi poruncile, cari au fost aduse după 
căderea lui Brătianu.

A mai spus apoi Tache Ionescu, că 
România trebuie să înceapă lupta din «o«, 
împotriva puterilor centrale, deoare ce nn- 
mai în chipul acesta poate ajunge iarăşi 
în legătură pe mare şi pe uscat cu aliaţii 
săi. Turcia nu se mai poate ţine, ci tre
buie să se predea vrând-nevrând, şi atunci 
să înfiinţează din nou legătura dintre 
România şi aliaţii ei pe mare. Beşi 
starea economică a României este rea, de
oarece recolta din anul acesta a fost cea 
mai slabă de-o jumătate de veac, şi popu
laţia sufere de foame, totuşi aliaţii trebuie 
să-şi deie toată silinţa, ca să puie din nun 
în picioare o armată de cel puţin o ju m ă 
ta te  de m ilion  de oameni. Până în prezent 
diu B asarab ia  n’a fost mobilizat nimeni, dar 
şi de-acolo se poate scoate o armată con
siderabilă, afară de asta se mai pot înarma 
cei vre-o 30,000 de prizonieri români. Ar
mata aceasta apoi, sprijinindu-se pe cde 
învăţate în răsboiul purtat în contra pute
rilor centrale, va fi în toate privinţele mai 
bună ca oştirea română de până acum. Şt 
aliaţii însă, trebue să aducă jertfe mari, 
pentru-ca să înarmeze noua armată română.

Dispoziţia în România.
B u cu reşti 19 O ctom vrie. Nădejdea unei 

opriri grabnice a răsboiului, care se spre«
I încă aici după cel din urmă schimb de 
| note între puterile luptătoare pe urma răs- 
i punsului preşedintelui Wilson, s’a tras taro 
Í înapoi. Na numai cercurile româneşti prie- 
! tinoase puterilor centrale, ci şi dementei« 

mai înţelegătoare care se găsesc de parte« 
cealaltă, nu doresc ca Românii să se ames
tece din nou în războia Ei - nădăjdnesc 
că conferenţa de pace va aduce totul ce so 
poate dori fără mare zbucium, şi ivirea 
din nou a unei primejdii de răsboiu. k  
sensul acesta nota lui Wilson a avut în Ro
mânia o influinţă apăsătoare.

Un nou guvern Brătianu?
B ucureşti 19 O ct. .Pesti Hírlap- scrie: 

Pariidul care se găseşte sub conducere« lui 
Brătianu, socoteşte timpul de sosit pentru 
ca să ia din nou în mână conducerea ţârii. 
Dar deoarece foştii miniştri ai acestui partid 
sunt puşi sub acuză, deocamdată nu este 
cu putinţă. Deoacamdată se va alcătui nu 
guvern de transiţie, adecă de trecere, al
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•ifui lucru ar fi ea să oprească procesele 
kwwşata îa cuutra faştilhr miniştri. Irnpo- 
«iva acestei încercări ai prietinitor lui Bră- 
flMru, se luptă cu tărie foşti democraţi din 
p«rridul conservator.

ţs
Sibiiu, 27 Oct*mvrie ISIS.

Adaus de plată la ofiţeri. Ofiţerii dela 
*e»gul al 4-lea îs jos, cari au fost în slujbă 
activă în ziua de 1 Octomvrie 1918 şi n’au 
primit îu acea zi adaus de îmbrăcare pe 6 
fraţi, vor primi următoarele adausuri de îm- 
hrăcare: Mareşalii 600—1200 cor. după cum 
suut însuraţi sau nu, precum şi după nu
mărul copiilor; generalii-majori: 400—900 
tor.; colonelii 350—850 cor.; majorii 350 
—700 cor. căpitanii 300—600 cor., lacote- 
uenţii 250—550 cor., sublocotenenţii 180 
—430 cor. Aspiranţii şi gagişlii 180—380 
cor. Ofiţerii cari au căpătat la 1 Oct. su
plimente primesc acum numai deosebirea 
lutre vechiul şi noul adaus.

Boala de gură şl de unghii, precum 
vesteşte magistratul din Sibiiu, a încetat pe 
tantorul oraşului, aşa încât aducerea de 
vite (afară de porci) este de nou îngăduită.

Sacii. Unele gazete au vestit o ur
care a preţului sacilor de făină la 16 cor. 
Biroul pentru hrană desminte această ştire 
şi declară că nu preţurile, ci chizăşia pen
tru saci a fost urcată. Aşa fiind mo
rile de acum vor putea opri 20 cor. în loc 
de 10, pontru saci de făină şi 16 în loc de 
S pentru cei de tărâţă. Urcarea are de scop 
să silească pe cumpărători, să dea sacii 
goliţi la moară.

Se scumpeşte din nou hârtia de ziar cu 
vte-o 100% urcânduse preţul vagonului de 
hârtie, care costa în timp de pace cam 
2 mii cor. la 30 mii cor.

Din cauza aceasta se prevede o scum
pire din nou a gazetelor. Dacă hârtia se 
urcă mereu tot în chipul acesta, ne vom 
pomeni că hârtia albă, va fi mai scumpă 
decât bancnotele adecă banii de hârtie, cari 
se găsesc azi în circulaţie.

Un cerc de deputat liber. O gazetă 
ungurească scrie că împreună cu moartea 
mitropolitului Vasilie Mangra, care precum 
se ştie, şi după alegerea sa de mitropolit 
al Românilor din partea guvernului ungu
resc şi-a păstrat şi pe mai departe manda
tul său de deputat, a devenit vacant şi 
•ereul de deputat din comitatul Bihorului, 
adecă Ceica. Este amintit între candidaţii 
şi proprietarul Korda Iános, care a repre
zentat şi mai demult cercul acesta. Comi
tetul partidului naţional românesc va pune 
acolo condidatura unui membru al său, 
probabil pe d-1 Dr. Aurel Lazar.

Scade preţul vinului. Mergerea îndă
răt a preţurilor vinului îşi urmează calea 
mai departe. In Gyöngyös scăzământul este 
30# cor. şi chiar peste această sumă; vinul 
vechiu costă 350—400 cor., vinul nou alb 
130 cor., roşu 200 cor. In Sátoralja-Ujhely 
au ajuns în zilele aceste cu prilejul unei 
Kcitaţiuni 1100 hlt. de vin din anul trecut 
la preţul strigării dela 1890—2400 cor., şi 
apoi a fost vândut sub preţul acesta. Peti
im must se dă în Tapolcza 250—300 cor. 
Pierderile speculanţilor de vin sunt foarte 
mari şi vin pentru Sátoraljaújhely cam la 
v»e-o 50—60 de milioane, la bursa din

j Oradia 20 de milioane, iar în părţile Ver- 
| şeţului la 30 dc milioane de coroane.

O demonstraţie a diplomaţilor din 
i Iaşi. Se ştie că fostul ministru român Ale- 
s xandru Coustantinescu a fost arestat la Iaşi 
| de cătră guvernul lui Marghiloman. Miniştrii 
! împuterniciţi ai antantei, cari fac slujbă în 
j Iaşi, s’au dus îndată la eî şi l-a cercetat în 
| temniţă, ca să-i arate simţemintele lor de 
\ prietinie.

Aţare catastrofă de tren în România 
j s’a produs în săptămâua trecută, lângă sta- 
| ţia Piatra-Olt. Trenul acţelerat care venia 
| din Bucureşti, plin de soldaţi, în timpul 
| oopţii trecând podul, acesta s’a surpat şi au 

căzut în Olt cele două locomotive cari au 
tras după ele şi alte 7 vagoane. In patru 
din aceste vagoane se aflau numai persoane 
civile, cari dormiau când s’a produs catas
trofa. In acelaş timp s’a produs o explozie 
în cazanul unei locomotive, care a aprins 
multe vagoane,, cari ardeau pe jumătate în 
Olt. Sunt peste 100 morţi şi peste 200 ră
niţi. Din Craiova a venit un tren cu me
dici şi personal sanitar, care a dat primele 
ajutoare. Recunoaşterea morţilor numai cu 
greu să poate face.

Mărfurile pierdute în România. Cu 
privire la mărfurile trimise în România şi 
cari s’au perdut acolo, guvernul român 
aduce la cunoştinţa publică, că ia răspun
derea pentru perderile suferite numai, dacă 
se poate dovedi, că acele mărfuri au trecut 
într’adevăr hotarul românesc, şi s’au per
dut în România. Trebue apoi dovedit că 
s’a reclamat în timp însă fără rezultat. Re- 
clamaţia trebue făcută în decurs de un an 
dela ratificarea convenţiei austro-ungară ro
mână şi anume prin mijlocirea centralei Un
gare, pentru interesele din România: Buda
pesta, Semere-utca 6, sau şi la Agentura 
comercială ungară din Bucureşti.

Proclamarea independeţei Poloniei. 
Consiliul de regenţă polon a adresat un 
apel cătră poporul polon, în care spune că 
s’a dovedit acum Că întreg poporul polon e 
strâns unit.

Dar fiind că lumea toată recunoaşte ca 
basă a viitoarei convieţuiri a popoarelor 
principiile lui Wilson, ca să înfăptuim acele 
principii, cari cu privire la Polonia cer crea
rea unui stat neatârnător care să cuprindă 
toate ţinuturile polone şi ieşirea liberă la 
mare, trebue ca poporul polon să-şi încor
deze toate puterile ca voinţa lui să fie re
cunoscută de toată lumea.

De aceia disolvăm consiliul de stat de 
acum, chiemăm un bou guvern alcătuit din 
reprezentanţii păturilor celor mai largi ale 
poporului, pentru a face o nouă lege de 
vot, să cheme dieta ţării, care să hotărască 
despre viitoarea conducere a poloniei.

Poloni! Soartea noastră stă în măsură 
însemnată în raânile noastre. Să ne arătăm 
demni de nădejdile mari nutrite de părinţii 
noştri în curs de un veac în mijlocul su
ferinţei şi subjugării.

Dieta constituantă polonă va fi con
vocată la Varşovia.

Astfel polonii îşi vor fi înfăptui din 
nou visul lor şi de Polonia renăscută se va 
ţinea deacuma şi Gsliţia blăstămată, pe pă
mântul căreia au vărsat feciorii noştri atâta 
sânge.

Cheltuiala răsboiului. La şedinţele 
delegaţiunilsr din urmă s’a spus, că până 
în 30 Iunie 1918 răsboiul ne-a costat pe 
noi 60 miliarde şi 418 milioane pentru ar-

I
<I
-

mată, iar pentru mărită 712 milioane, •ar 
dacă socoteşti mai bine, poţi sp* te, că a 
costat ceva şi mai mult: 90 de milißide, 
adecă de 90 de ori câte © mie de milioane.

Dar dacă »« gân
dim mai bitişor ne putem da seamă, de 
ce-i aşa de mare scumpete, de ce n’au haiti 
noştri nici un preţ şi de ce s'a înbogăţit 
unii aşa de tare. Pentru a plăti hanii ăştia 
mulţi va trebui să lucrăm ani îadeluagnţi

•
Un nou cuvânt al lui Clemenceau. Par

lamentul francez s’a deschis în zilele tre
cute cu mare alaiu. Preşedintele Descha- 
nel a început şedinţa cu o verbire, ta ture 
a vestit în aplause şi strigăte de trăiască 
liberarea oraşelor Lille, Doueai, Osteade şi 
Brügge, tâlmăcindu-şi nădejdea că nu peste 
mult şi cel de pe urmă soldat germa» va 
părăsi Franţa, Belgia şi Aisacia-Lorema. 
Preşedintele exprimă mulţumitele sale sol
daţilor francezi şi aliaţi, regelui Albert dai 
Belgia, populaţiunii dia ţinuturile ocupate 
şi în sfârşit acelora cari şi-au dat viaţa pen
tru dreptate. După aceasta a luat cavâa- 
tul ministrul-pieşedinte Clemenceau asocibi- 
du-se vorbelor de bucurie şi de recunoş
tinţă ale vorbitorului dinaintea sa şi Uire 
strigăte de să trăiască continuă astfel: Lupta 
ţine mai departe. Preşedintele camerei v’a 
adus la cunoştinţă liberarea oraşelor Lilie, 
Doueci, Ostende şi Brügge. In momentul 
acela când am întrat în sala de şediaţe, 
am primit o telegramă care mi-a adus la 
cunoştinţă scăparea oraşelor Roubaix şi Tour- 
coing. Cu biruinţa noastră ni se deschide 
cea mai mare nădejde, şi datoria noastră 
este să ne îngrijim că nădejdea aceasta, 
pentru care s’a vărsat cel mai bun sânge 
francez să fie înfăptuită de regimul nostru, 
de parlamentul nostru şi de întregul popor 
francez. Noi am luptat pentru dreptul nostru 
întreg, ca să avem garanţiile cele mai 
depline împotriva întoarcerii barbariei. Noi 
vom face din dreptul acesta nu o re- 
Aanşe adecă răsbunare pentru apăsările 
trecutului, ci ereptul acesta este liber
tatea, care prin persoana soldaţilor noştri 
le-a trântit pe toate îa pămănt. Ce vom 
face noi din dreptul acesta, este, pentru de-a 
o spune pe scurt, rezidirea din nou a ra- 
tregei vieţi franceze pe toate terenele. Libe
rarea Franţei este şi aceia a lumii mtregi! 
Parlamentul francez a hotărât ca vorbirea 
aceasta să fie afişată adecă bătută pe toţi 
pereţii.

O armată jidovească. Legiunea jido
vească, care a trecut în zilele din Mrmă 
prin străzile oraşului Newyork înainte de a 
pleca în Anglia şi de-acolo în Palestina, a 
primit din partea Angliei permisiunea să 
poarte un steag al ei. Este aşi zisu l,Mor
gen David“ în coloarea albă şi cu o sin
gură stea albastră. Muzica militară a aces
tei legiuni jidoveşti a cântat imnul jidovesc 
naţional numit „Haitiivach“, care ar avea 
o vechime de vre-o două mii de ani. Ame
rica a şi subscris un foi:d al Palestinei, ca 
cel aintâiu buget al noului stat oveiesc ce 
are să se înfiinţeze. Mai mulţi milioiari 
jidovi din Newyork, au făcut toate pregă
tirile, dentru de a se muta la cel diatâiu 
prilej favorabil în Palestina. Gazetele cu 
priîejal acesta atrag luarea aminte asupra 
faptului că în multe prorocii de-ale pra- 
rociîor se găsesc locuri, unde reînfiinţarea 
regatului Ierusalimului este adusă în legă
tură cu sfârşitul lumii.
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Şcolile din comitatul Sibiiu, deci şi 
seminariul arhidicezan, vor sta închise, 
după porunca mai nouă a vicişpanului, 
până în 9  N oem vrie  st. n.

România şl America.
Se ştie, că în Moldova a produs mare 

amărăciune faptul, că Bulgarii au fost lă
saţi de antanta în Dobrogea. Ministrul 
francez Saint-Aulaire i-a liniştit pe români 
în punctul acesta, spunând, că la congresul 
de pace, România îşi va lua îndărăt toată 
Dobrogea.

După-cum scrie Pester Lloyd şi minis
trul împuternicit al Americni s’a adresat că- 
tră guvernul său cerând lămuriri în treaba 
asta. lată ce i-s’a răspuns:

„Drept răspuns la telegrama D.- 
Voastră puteţi împărtăşi guvernului şi 
poporului român, că ţinuta Statelor 
Unite faţă de România, nu s’a schimbat 
nicidecum, ci rămâne tot aşa, cum e 
cuprinsă în punctele lui Wilson“.

Ministrul american Wopicka pu
blicând această declaraţie, a mai adăugat 
dela sine următoarele:

„Eu vă pot împărtăşi în numele 
guvernului american, că libertatea, nea
târnarea şi întregitatea României for
mează un punct de onoare pentru aliaţi. 
Noi cunoaştem şi preţuim jertfele, pe 
cari le-a adus România pentru aliaţi. 
Poporul românesc nu-i iertat să se în
doiască. Statele Unite şi aliaţii vor 
sprijini aspiraţiile României. Nu poate 
fi vorbă să se dea Bulgariei nici măcar 
o palmă de pământ românesc. Româ
nia are numai de câştigat şi va ieşi 
dela congresul de pace mândră şi pu
ternică“.

Vv»!

Un grof aşa de încremenit în păreri 
învechite şi care, când era ministru, a por
nit lupte împotriva noastră, ca să ne iee 
şcolile, ar trebui să se ascundă de ruşine 
în faţa lumii de astăzi doritoare de liber
tate. Dar el crede că trăim încă tot pe 
vremea iobăgiei, când grofii porunceau şi 
poporul muncitor trebuia să asculte; nu 
vede zorile libertăţii, cari 2 u răsărit pentru 
toate neamurile pământului. Dar el crede 
că trăim încă tot pe vremea iobăgiei, când 
grofii porunciau şi poporul muncitor tre
buia să asculte; nu vede zorile libertăţii, 
cari au răsărit pentru toate neamurile pă
mântului. In loc să-şi plângă undeva pă
catele, a luat cuvântul în dieta din Buda
pesta şi s’a pus să ameninţe. Intre alte 
bazaconii a spus şi aceea, că dacă nu se 
va face pacea aşa cum le place grofilor din 
parlamentul di» Budapesta, atunci vai de 
lume, că nu va fi pace în veci. Noi cre
dem că groful şi aceia în numele cărora 

| vorbeşte dânsul, sunt voinicoşi numai din 
gură, dar când va ajunge treaba la fapte, 
se vor pune pe labe. In tot cazul nici o 
frunză nu tremură de ameninţările grofului 
Apponyi. Astăzi toată lumea ştie cum stau 
lucrurile în Ungaria şi nu se lasă ademe
nită de minciuni. Cu atât mai puţin cre- 
zământ dăm noi românii făgăduinţelor ce 
ni le face groful Apponyi, că cererile noas
tre de acum îaainte le vor asculta. Nu 
trebuie să ne asculte nici o cerere, căci noi 
avem astăzi o singură cerere: aceea ca na
ţiunea română ea însăşi să-şi hotărească în 
toată libertataa soartea sa. Noi stăm pe 
temeiul dreptului popoarelor de a-şi hotărî 
soartea lor şi nu . \Tem, nu vrem să cerem 
dela nici un guveru unguresc nimic. De 
ni-ar îmbia astăzi ori ce, noi nu putem 

i primi nimic dek dânşii, ci le-am răspunde 
aşa: voi grijiţi de soartea voastră, noi vom 
griji de a noastră; cum aveţi voi dreptul să

fiţi liberi, acelaş drept îl avem şi noi. Dela 
voi nu cerem nimic şi de ni-aţi făgădui îm
părăţia lui Dumnezeu, nici pe aceasta n’are 
primi-o din mânile voastre.

Vorbe răsuflate.
După vorbirea iubitului nostru deputat 

Dr. Alexandru Vaida, care a tălmăcit voi*ţa 
întregului popor românesc, a luat îndată cu 
vântul ministru.rpreşedinte Wekerle, ca să-i 
răspundă, dar n’a putut înşira decât vorbe 
răsuflate. €i-că s’au purtat blânzi ca miei 
cu noi: nu ni-au internat decât la porunca 
comanzilor militare, nu ne-au oprit să cum
părăm pământ şi altele. La toate acestea 
şi altele asemenea lor, ar putea răspunde 
uşor cetitorii noştri de pe sate, cari ştiu 
bine câte li s’au întâmplat şi câte au avut 
de suferit. Nu putem să înşirăm suferinţele 
fără număr alor noştri, pentrucă cenzura nu 
ne lasă să scriem nici lucrurile cele cuno
scute de toată lumea dela noi.

Mai boacănă a fost vorba ministrului 
Wekerle, că deputatul nostru Vaida n’ar fi 
avut dreptul să vorbească în numele popo
rului românesc. Apoi aşa să ştie domnul 
ministru că deputaţii noştri se sprijinesc pe 
voinţa întreg neamului românesc, care stă 
ca un om la spatele lor.

In sfârşit a ieşit de pe buzele ministrului 
Wekerle făgăduinţa, că de aici înainte vor 
asculta mai cu dinadinsul cererile noastre 
decum au făcui-o până acum. Vezi asta-i! 
Adecă recunoaşte şi el, că până acum nu 
ne-au pi ea ascultat. Apoi la astfel de oa
meni noi nu le dăm nici un crezămâit că 
se vor lăsa de năravurile lor. Dar nici nu 
vrem să primim dela dânşii nimic. Astăzi noi 
vrem să trăim cu dreptul nostru iirescde ane 
hotărî noi înşine soartea noastră, aşa cum 
a spus deputatul nostru Dr. Vaida, iar nu 
cum se va îndura Wekerle şi cei de seama 
lui să ne arunce mila lor. Ei ţie-şi ce-i 
al lor, dar numai ai lor, nu şi a altora, iar 
noi vrem să căpătăm ce-i ai nostru şi ce 
ni-se cuvine nouă.

Avis!
„ECONOMUL“ institut de 
credit şi economii în Cluj.
Filiale: Murăş-Ludoş şi Aiud.

Afiliate 7 reuniuni de credit Raif
feisen.

Capital: Un milion coroane.
Rezerve: Patru sute de mii cor. 
Depuneri: 'frei milioane.
Face tot felul de afaceri de bancă. 

Primeşte depuneri de etalon favorabil 
şi cu procent urcat pentru biserici şi 
alte aşezăminte culturale. împrumută 
pe cambii, hipotecă şi lombard.

Vinde şi cumpără efecte cău
tate la bursele din Budapesta, i 
Viena şi Praga şi mijloceşte 
transacţîuni în legătură.

Mijloceşte vânzarea şi cumpărarea j 
de maşini agricole. 32
Ajută la intemeiarea reuniunilor j 

de credit şi agricole săteşti.
Susţine: Masa studenţilor universi

tari, Ambulanţa Petran pentru ţărani 
bolnavi, are Birou: „Sfat de drept 
gratuit pentru ţărani“ şi „Un orfelinat 
de fete“, victime ale răsboiului.

Med. Dr. Ilie lancu
s’a reîntors acasă

şi ordinează zilnic dela 2—3 oare d. a. strada
Seiler 3.

Prăvălie de 11:
(lucruri de demult)

C u m p ă r  tot felul de lucruri gă
site în pământ ia arat, ori la săpat, de 
aur, argint, ori de ori-ce fel de 
m etal, poate fi chiar şi de p ia tr ă  
ori «ârăm iclă dacă an d iferite sem - 
Be sau scrisoare pe ele.

U lcioare, potire, pitit are, ia e le  
ban i feelti răi, petri ciop lite ea 
sem ne, ori c ă ră m id ă  scrisa «« 
slo ye d e  d e m u lt; afară de aceea toi- 
Interii de a u r, argint, chipu ri, In 
crar» scu lp ta te , covoare veeîd, 
icoane b isericeşti p ietate pe lemn 
şi altele.

Obiectele sunt a se trimite te  
postă ori aduse la adresa 24

H. Candrea
Sibiiu Str. Fîeserilor Nr. 5

Cumpărăm
mere căzute (nu putrede) 

şi varză cu vagonul.
Adresa la administraţia „Ga- 

zetai Poporului“ 69 2—3

Sz. 486/08. k. j.

Publicaţiune pentru vân
zare de lemne.

Foştii iobagi ai comunei Zoltán 
fac de vânzare 50 de stânjinj de 
lemn de trunchi de fag scos din 
fosta pădure a iobagilor, care 
vor fi transportaţi la staţiunea 
f-rată din Erked (Archid). Pre
ţul de strigare de stângin va fi 
174 cor., la olaltă deci 8700 cor. 
Şi se va da celuia care promite 
mai mult la licitaţitinea publică, 
ce se va ţinea la casa comunală 
în ziua de 2 Noemvrie 1918 
după ameazi 3 oare.

Oferte în scris se primesc până 
la începerea licitaţiei şi se vor 
deschide după ce s’a încheiat 
licitaţîunea prin sirigare. Ofer
tele de mai târziu nu se vor lua 
în considerare. Vadiu este de 
970 cor.

Zoltán 14 Octomvrie 1918.
Maler János

preş. urbar.

„Pentru prăvălia mea de ma 
nufactură, băcănie şi ferări 
caut

un învăţăcel
cu 2—3 clase gimnaziale, real 
sau civile şi să poseadă i 
limba germană sau maghiară' 
Nicolae Răchiţan, Szâszcsci 
Szeben v. m. 71 2-

!
2000 de oi şi miei
se află de vânzare laolaltă. 
Doritorii cumpărători să se 
adreseze la proprietar: Frangu 
Constantin în Boicza u. p. 

Nagvtalmâcs. 70 2 —2

GIh 5?irt & oţet
i cu tărie de 8—9 H, litra cu 6*50 cor. 
; dacă cumperi dela 50 litre în sus.

PETER BINDER
76 1—2 Agentura şi comisiune
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